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Статтю присвячено аналізу сучасного стану дитячої безпритульності як фонового для злочинності явища. Через 
систему прямих та опосередкованих показників здійснюється характеристика її рівня, динаміки, структури, геогра-
фії. Надається особистісна характеристика безпритульних дітей за соціально-демографічними, морально-психо-
логічними та кримінологічними критеріями.
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Статья посвящена анализу современного состояния детской беспризорности как фонового для преступности 

явления. Через систему прямых и косвенных показателей осуществляется характеристика ее уровня, динамики, 
структуры, географии. Дается личностная характеристика беспризорных детей по социально-демографическим, 
морально-психологическим и криминологическим критериям.

Ключевые слова: детская беспризорность, фоновое для преступности явление, уровень, динамика, структу-
ра, география.

The article is devoted to the analysis of the child’s neglect modern state as the base-line for criminality phenomenon. 
Through the system of direct and indirect indexes description of her level, dynamics, structure, geography comes true. 
Personality description of homeless children is given on socially-demographic, morally-psychological and criminology 
criteria.

Key words: child’s neglect, base-line for criminality phenomenon, level, dynamics, structure, geography.

Постановка проблеми. Проблема дитячої без-
притульності є не лише суто кримінологічною, со-
ціально-виховною, а й моральною, гострота якої 
демонструє глибину системної кризи сучасного 
українського суспільства, дисфункція численних 
соціальних інститутів якого призводить до занедба-
ності у соціальній, правовій, економічній політиці 
такого, вочевидь, пріоритетного напрямку розви-
тку як захист прав майбутніх поколінь та, власне, 
їх людської основи, найбільш цінної складової роду 
людського – дитинства. І тому не видається дивиною 
наявність негативних показників злочинності непо-
внолітніх, підліткової делінквентості, тенденцій до 
омолодження алкоголізації, наркотизації тощо. Ці та 
низка інших криміногенних явищ щільно пов’язані 
зв’язками станів із сучасною проблемою дитячої 
безпритульності.

Кримінологічним аспектам безпритульності при-
ділялася увага низки науковців, серед яких Ю.М. 
Антонян, О.М. Бучацька, О.О. Верлан-Кульшенко, 
А.С. Глаголєв, І.М. Даньшин, О.М. Джужа, А.І. Дол-
гова, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, О.М. Костен-
ко, В.М. Кудрявцев, Н.Ф. Кузнєцова, К.Б. Левченко, 
П.С. Матишевський, Г.М. Міньковський, О.В. Мор-
дань, С.С. Яценко та ін. Існуючі в роботах наведеної 
плеяди вчених доктринальні положення і практичні 
рекомендації щодо сутності та протидії безпритуль-
ності є вельми суттєвими. Разом із тим, актуальність 
статті зумовлюється відсутністю належної інформа-
ційної моделі стану дитячої безпритульності, яка б 

задовольняла вимоги повноти, верифікованості та 
своєчасності.

Метою статті є формування комплексної інфор-
маційної моделі дитячої безпритульності на підставі 
аналізу її кількісних, якісних показників, даних про 
особистісні риси безпритульних.

Виклад основного матеріалу. Як і кожному не-
гативному, асоціальному явищу, безпритульності 
властиві наступні ознаки: повне припинення будь-
якого зв’язку з родиною, батьками, родичами; про-
живання в місцях, не призначених для людського 
житла; здобування засобів до життя способами, що 
не визнаються у суспільстві; підкорення неформаль-
ним груповим нормам [1, с. 58-59]. Кожна дитина, 
яка перебуває у стані безпритульності, фактично має 
право на житло, але не проживає в ньому через різ-
ні обставини (сама залишила сім’ю, сама залишила 
дитячий заклад, дитина була покинута батьками, по-
збавлена батьківського піклування) [2, с. 382].

В умовах безпритульності на дитину з надвисо-
кою інтенсивністю діють фактори криміналізації 
особистості, відбувається залучення до процесів 
алкоголізації, наркотизації, жебракування тощо. Не-
зважаючи на це, на сьогоднішній день в Україні жод-
не відомство не має узгоджених даних щодо рівня, 
динаміки, структури безпритульності. Уніфікація 
розрізненої статистичної інформації МВС України 
(щодо результатів роботи приймальників-розподіль-
ників для дітей), 24 служб у справах дітей обласних 
державних адміністрацій і Міністерства молоді, 
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сім’ї та гендерної політики АР Крим щодо резуль-
татів проведення типових профілактичних операцій 
«Діти вулиці», «Підліток» та «Вокзал» протягом 
2001−2012 рр. на території відповідних адміністра-
тивно-територіальних одиниць дають підстави вес-
ти мову про збереження високого рівня формування 
сприятливої тенденції щодо зниження кількості без-
притульних дітей в Україні (див. діаграму 1).

Діаграма 1
Графічне зображення рівня й динаміки дитячої 

безпритульності в Україні протягом  
2001−2012 рр. (тис. осіб) в абсолютних та 

відносних показниках на 100 тис. населення
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Як бачимо з наведеної діаграми, в динаміці від-
творення дитячої безпритульності протягом остан-
ніх 12 рр. не відмічалося різких коливань, фіксується 
усталений тренд як до абсолютного скорочення кіль-
кості безпритульних – більш ніж у два рази порівня-
но з базовим 2001 р., так і до скорочення показників 
співвідношення кількості безпритульних на 100 тис. 
населення. Аналіз останніх даних засвідчує, що тем-
пи скорочення чисельності населення перевищують 
темпи скорочення безпритульності, у зв’язку із чим 
маємо змогу зафіксувати відносне зниження рівня 
безпритульності – у півтора рази порівняно з 2001 р.

Поряд із наведеним звертають також на себе увагу 
й особливості активності спеціальних суб’єктів про-
тидії поширенню безпритульності (див. діаграму 2).

Діаграма 2
Кількість безпритульних дітей, виявлених під-
розділами ОВС України та службами у справах 

дітей обласних державних адміністрацій
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Відносно стабільні показники роботи ОВС вті-
люються в загальній тенденції до зростання кількос-
ті виявлених безпритульних: у 2012 р. майже у два 

рази більше ніж у 2001 р. при фактичному знижен-
ні рівня населення та загальної кількості виявлених 
безпритульних дітей. Водночас треба відзначити, 
що порівняно з 2001 р. активність роботи служб у 
справах дітей протягом всього аналізованого пері-
оду знижувалась і на кінець 2012 р. досягла більш 
ніж дворазового зменшення рівня виявлення безпри-
тульних дітей. Звичайно, частково це можливо пояс-
нити реальним зменшенням кількості дітей означе-
ної категорії та деяким посиленням профілактичної 
роботи. Можливо також припустити і те, що до 2004 
р. включно ОВС працювали за означеним напрям-
ком роботи вкрай неефективно (чим і зумовлювався 
досить низький рівень виявлення безпритульних ді-
тей), а в 2005 р. відбулися суттєві зміни і статистична 
картина наблизилась до реальної. Однак безспірним 
лишається той факт, що загальна тенденція до сут-
тєвого скорочення офіційно зареєстрованої кількості 
безпритульних дітей відображається переважно за 
рахунок зниження відповідних показників по лінії 
роботи саме служб у справах дітей обласних держав-
них адміністрацій. У цьому контексті ми знову зму-
шені порушувати проблему латентизації чергового 
фонового явища. При цьому дані ініціативних дослі-
джень засвідчують наявність значно вищої кількість 
безпритульних дітей, ніж відображувані в результа-
тах роботи зазначених суб’єктів.

Так, О.О. Верлан-Кульшенко веде мову про 130 
тис. безпритульних дітей [3, с. 176]. А за результата-
ми іншого дослідження, проведеного та презентова-
ного в листопаді 2011 р. представниками Дитячого 
фонду ООН ЮНІСЕФ, кількість безпритульних ді-
тей віком від 10 до 18 р. в Україні становить близь-
ко 150–160 тис. [4]. Отже, дані розпорошеної різно-
відомчої статистики відображають менше третини 
реально існуючих у нашій державі безпритульних 
дітей, однак є в цілому репрезентативними для вико-
ристання в дослідженні. Детальний аналіз останніх 
виявив наступні кримінологічно значущі структурні 
особливості дитячої безпритульності в Україні.

Серед причин залишення місця проживання 
дітьми превалюють складні життєві обставини 
(54,5%), самовільне систематичне залишення місця 
проживання (31,2%), насильство в сім’ї щодо близь-
ких дитині осіб (10%), насильство в сім’ї безпосе-
редньо щодо дітей (4,3%). Як засвідчило проведене 
нами опитування 350 фахівців служб у справах дітей 
у Харківській, Донецькій, Дніпропетровській, Хер-
сонській, Львівській областях та АР Крим, під склад-
ними життєвими обставинами розуміється відсут-
ність санітарних побутових умов для проживання, а 
також їжі, одягу, грошей, що в переважній більшості 
випадків відбувається через зловживання батьками 
алкоголем, наркотиками, невиконання батьківських 
обов’язків щодо догляду за дитиною. Тобто мова йде 
про випадки так званого «соціального сирітства», 
суттєвим фактором якого є алкоголізація населення.

Слід також звернути увагу й на насильство в сім’ї, 
яке за сукупною характеристикою є причиною зали-
шення домівки кожною шостою-сьомою дитиною. 
У структурі насильства, яке безпосередньо застосо-
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вувалось до дитини, превалює фізичне насильство 
(63,9%) Частка психологічного, економічного та сек-
суального насильства складає 23,2%, 6,5% та 6,4% 
відповідно. Отже, дитяча безпритульність функці-
онально залежить від таких асоціальних практик, 
фонових для злочинності явищ, як алкоголізація, 
наркотизація та поширення насильства в сім’ї. До-
датковим аргументом на користь наведеної позиції 
також може свідчити й та обставина, що 15,7% без-
притульних дітей на момент їх виявлення перебу-
вали у стані алкогольного сп’яніння, а ще 0,3% – у 
стані наркотичного або токсичного сп’яніння.

Статевовікова градація безпритульних дітей 
свідчить на користь переважання осіб чоловічої 
статі підліткового віку. Зокрема, співвідношення 
хлопців до дівчат становить 94,5% до 5,5% відпо-
відно. Безпритульні діти віком до 6 р. у загальній 
структурі безпритульних займають 9,1%, від 6 до 
10 р. – 14,5%, від 11 до 15 р. – 40,8%, від 16 до 18 
р. – 35,6%. Тобто практично кожна десята безпри-
тульна дитина не досягає шкільного віку, коли з тих 
чи інших причин залишає місце проживання, що, 
звичайно, не може не відображатися на загальному 
рівні підліткової делінквентності, а згодом – і зло-
чинності неповнолітніх.

Для безпритульних неповнолітніх характерними 
є групові форми злочинної діяльності, що поясню-
ється віковими особливостями. Так, зокрема, частка 
групових злочинів складає 75%. За даними існуючих 
досліджень у галузі злочинності безпритульних, у 
80% діяльність таких злочинних угрупувань була 
організована ровесниками або тими, хто старші за 
віком, і лише 20% – дорослими. Причому ці 20% 
дорослих, зазвичай, на момент втягнення неповно-
літніх до злочинної діяльності вже мають судимість. 
До того ж безпритульні часто входять до складу «до-
рослих» злочинних груп. У структурі злочинності 
безпритульних домінують крадіжки, нанесення ті-
лесних ушкоджень, хуліганство, вимагання, шахрай-
ство, викрадення транспортних засобів [1, с. 60-62].

Найбільш високий рівень дитячої безпритульнос-
ті у розрахунку на 100 тис. населення фіксується у 
Дніпропетровській (76,4 особи), Житомирській (62,6 
осіб), Миколаївській (71,8 осіб), Херсонській (70,4 
особи) областях та м. Києві (89,3 особи). Найбільш 
сприятлива ситуація за означеним показником спо-
стерігається в Івано-Франківській, Кіровоградській, 
Львівській, та Полтавській областях.

Щодо морально-психологічних рис безпритульних 
слід зауважити, що усталеною у психологічній науці є 
думка, згідно з якою втеча із дому – це один зі способів 
захисної поведінки, це поведінкова реакція на фактор 
чи групу факторів, що розглядаються суб’єктивно як 
катастрофічні, це подія, що змінює життя (life change 
event) [5, с. 53]. Ця теза цілком підтверджується ре-
зультатами нашого дослідження щодо причин поли-
шення місця проживання дітьми, про що нами зазна-
чалося вище. У цьому контексті варто акцентувати 
увагу на тому, що в більшості випадків втеча з дому 
дитини пов’язана із суттєвою стресогенною ситуаці-
єю для неї. На цьому ж наголошують й опитані нами 
350 фахівців служб у справах дітей. Тому перебування 
дитини у статусі безпритульної супроводжується гли-
бокими емоційними переживаннями, станами фру-
страції, депривації, емансипації, тривожності, часто 
– прагненням до помсти. Ці психологічні особливості 
є, перш за все, суттєвим віктимологічним чинником: 
дитина не прагне до адекватної, критичної оцінки 
подій, у зв’язку із чим виникає суттєвий ризик стати 
жертвою злочинів – торгівлі людьми, насильницьких 
статевих злочинів тощо.

У зв’язку з тим, що для переважної більшості без-
притульних були характерні тяжкі сімені обставини, 
відсутність належного ставлення батьків до вихов-
ного, навчального процесу, цілком закономірними 
видаються такі риси, на яких зауважували респон-
денти з числа працівників служб у справах дітей, як 
педагогічна занедбаність (близько 50% безпритуль-
них), грубість, знижена здатність до співчуття, его-
їзм, корисливість. Означені особистісні характерис-
тики в поєднанні з віковими психофізіологічними 
особливостями обумовлюють значний делінквент-
ний, криміногенний потенціал безпритульних, фор-
мують зв’язки станів зі злочинністю неповнолітніх 
та рецидивною злочинністю дорослих.

Висновки. Таким чином, підсумовуючи результа-
ти кримінологічного аналізу дитячої безпритульнос-
ті, слід ще раз зауважити на її значній поширеності, 
інтенсивних детермінаційних зв’язках зі злочинніс-
тю. Водночас означені проблеми не вичерпуються 
лише їх кримінологічним значенням, а доповнюють 
фундамент деструктивних факторів прогресивного 
розвитку українського суспільства в цілому, а також 
виступають важливими індикаторами реального ста-
ну справ у сфері соціального захисту, захисту сім’ї й 
дитинства в нашій державі.
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